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titluri din literatura noastră de specialitate, dar şi din străinătate. Volumul se încheie cu 
partea grafică (hărţi, fotografii color/alb-negru cu poziţia siturilor, aspecte de şantier şi 
cu obiecte, planşe cu desenele pieselor) care însumează 92 de figuri.  

Exceptând, desenele preluate, restul sunt făcute de autor, care merită felicitat nu 
doar pentru ele, ci şi pentru modul de structurare şi abordare a tematicii. Totodată, cartea 
reprezintă un model prin care observăm că se pot obţine rezultate şi numai dintr-o 
cercetarea de suprafaţă, dacă este realizată sistematic. De asemenea, volumul contribuie 
prin noile puncte identificate la creşterea numărului siturilor de pe teritoriul judeţului 
Neamţ, fapt ce va conta în momentul redactării unui repertoriu general. 

La capitolul observaţii, putem semnala câteva scăpări, mai mult de 
tehnoredactare, iar unele aparţinând editurii, precum menţionarea diferită a numelor 
unor autori (în cuprins faţă de textul cărţii), cuvintele unor titluri cu litere inversate sau 
numerotarea eronată a lucrărilor apărute în Bibliotheca Memoriae Antiquitatis, situaţii 
normale şi care nu ştirbesc cu nimic din calitatea redacţională şi informaţională a 
volumului.  

Felicităm autorul pentru această nouă sinteză oferită ca instrument de lucru 
arheologilor şi aşteptăm cu interes alte apariţii.  

 
 George Dan Hânceanu 

 
ILIE SĂVESCU, ÎN LUPTĂ CU ZIMBRUL: POVESTIRI ISTORICE, 

ROMAN, EDITURA MUŞATINĂ, 2010, 413 P. 
 
Cartea, tipărită la editura romaşcană, are inserată, în primele pagini, un Cuvânt 

înainte aparţinând dr. Vasile Ursachi, cel care, decenii de-a rândul, a condus Muzeul 
din Roman. Apropierea dintre cel care semnează povestirile istorice despre Străbunii 
săi (care, de fapt, a fost prima opţiune a titlului lucrării) şi cel care le prefaţează, nu este 
alta decât faptul că „eroii mei [noştri – s. n.] sunt traci, stăpânitori din vremuri 
imemoriabile ai pământului românesc pe care l-au apărat cu dârzenie şi făuritorii 
minunatei culturi cucuteniene, neatinsă încă de alte populaţii ale Europei”. 

Tema abordată de distinsul învăţător din Târgu Ocna încearcă să dovedească 
importanţa culturii materiale din neo-eneoliticul românesc – cunoscută în întreaga lume 
sub numele de cultura Cucuteni. 

În 1974, după o muncă de 15 ani, autorul a dorit să pună la dispoziţia cititorilor o 
carte cu conţinut inedit, printr-o ofertă adresată Editurii Junimea din Iaşi. Ne-ar fi 
dezvăluit, atunci, o lume aparte din trecutul României – dar nu primeşte acceptul pentru 
a publica acel volum. Pasiunile sale din domeniul arheologiei, inclusiv prin 
descoperirea, achiziţionarea, restaurarea şi datarea pieselor din epocile respective, au 
dus la posibilitatea înfiinţării unui muzeu cu tematică arheologică la Tg. Ocna.  

Au întreprins aceste demersuri atât dr. Iacubovici, în 1928, cât şi remarcabilul 
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nostru învăţător, în anii 1955-1957 – dar toate piesele, adunate de ultimul, în ani de 
muncă, au fost preluate de Muzeul din Oneşti, în 1961. Aşadar, o a doua decepţie... 
Abia în anul 1996, profesorul Ştefan Pelin pune bazele unui nou punct muzeal în oraşul 
de pe malurile râului Trotuş.   

Cartea În luptă dreaptă cu Zimbrul: povestiri istorice cuprinde două părţi, în 
care sunt tratate aproape toate ocupaţiile omului din epoca de piatră. Prima parte are un 
număr de 51 de povestiri, iar partea a doua 42 de povestiri. 

Se remarcă numărul mare de episoade legate de ocupaţiile oamenilor din acea 
perioadă, cum ar fi: culesul, vânătoarea, pescuitul, domesticirea şi creşterea animalelor, 
agricultura, prelucrarea lemnului şi a osului, olăritului, ţesutul, împletitul, dar şi unele 
manifestări artistice – sculptura, pictura, aspecte ale datinilor şi superstiţiilor. Fiecare 
ocupaţie este prezentată printr-o poveste atrăgătoare, ceea ce facilitează înţelelegerea 
unei epoci de mult apusă. Cea mai mare descoperire a autorului este prezentarea 
războiului de ţesut şi a metodei ţesutului cu greutăţi de pământ, primul din ţara noastră. 
Despre arta ţesutului, autorului, la recomandarea muzeografului Ştefan Cucoş, i se 
publică şi articolul cu titlul Războiul de ţesut cu greutăţi, în revista Carpica, 
XXXIII/2004. Cu toate că nici unul din evenimentele prezentate nu depăşeşte, 
cronologic, epoca pietrei şlefuite, datorită firii sale dornice să absoarbă şi noutăţile din 
domeniile de care s-a preocupat, Ilie Săvescu a inserat şi câteva noutăţi legate de modul 
cum a fost prelucrat şi utilizat minereul de fier. 

Editorii, spre beneficiul cititorilor, au dorit să introducă în finalul volumului atât 
Datele biografice, semnate de profesoara Mariana Bordeianu, cât şi un Glosar, cu 
termenii utilizaţi în cele 93 de povestiri istorice. 

În luptă dreaptă cu Zimbrul: povestiri istorice, apărut la peste 20 de ani de la 
moartea autorului (30 ianuarie 1987), reprezintă o încununare a muncii de cercetare dar 
şi a talentului literar al emeritului învăţător Ilie Săvescu, oferind o lectură plăcută prin 
limba folosită, dar şi prin farmecul de povestitor al scriitorului. 

 
Florentina Mănăilă 

 
COSTIN CROITORU, ROMAN DISCOVERIES IN THE EAST 

CARPATHIAN BARBARICUM (1ST
CENTURY B.C. – 5ST

CENTURY A.D.), 
BRĂILA, ISTROS PUBLISHING HOUSE, 2011, 625 P. 

 
În ultima vreme circulă în mediul arheologilor, interesaţi de perioada antică 

un foarte util instrument de lucru, mai exact un volum care conţine toate 
descoperirile arheologice de la est de Carpaţi, pe teritoriul Moldovei actuale, din 
secolele I a.Chr.-V p.Chr. Faptul că avem la un loc toate artefactele dintr-un interval 
lung de timp şi totodată extrem de bogat cantitativ şi calitativ în piese, indică un volum 
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